



## “投币”有用吗?

据媒体报道,日前,广东省佛山市某博物馆中的一个铜像变成了“功德箱”,钱币堆积成山。而在不少景区,一些“神兽文物”也常常被游客用钱币“贿赂”,甚至有人扔银行卡。此外,一些动物也成了招财祈福的吉祥物,比如景观池中的乌龟,常常是身上背满钱币。

把景区的展品、文物,甚至地牢、棺椁,都当成可以供奉的“神物”,动辄“投币”,一些人这么做到底在干什么?有的寺院祈福用红绸缎等等,或许更环保也更有意义一些。把钱随意、随处扔,既影响景区形象,又难免给人“满身铜臭”之感。祈福许愿也好、表达心意也罢,完全可以有更高雅的形式。至于实现愿望,更得靠自身努力和奋斗。

## 天上掉“馅饼”?

据《钱江晚报》报道,近日,浙江一流浪汉捡到他人两张银行卡和身份证,通过身份证件生出月试出密码,在ATM机上取款5万余元。家人知情后将部分现金返还失主,因其不肯将剩余款项退还,失主报警。目前,该男子因信用卡诈骗罪被刑拘。

捡到银行卡猜中密码,到底是幸运呢还是不幸呢?现实生活中,见财起意的人实在不少,不论是以占有他人财物为目的的小偷、劫匪,还是临时起意、顺手牵羊的普通人,一旦触碰了法律底线,显然便要承担后果,接受法律的制裁。天上掉的“馅饼”,有时不是让你吃,恰恰是看你能否禁得住诱惑。

## 钉子当“保安”?

据《新文化报》报道,吉林长春一户一楼居民在自家窗下设了个“钉子阵”,20多块木板上钉了七八根10多厘米的钢钉,密密麻麻地排在地上。物业、社区轮番沟通,也没把这个“钉子阵”攻破。户主说总有人在他家窗户外大小便、乱扔垃圾,这么做实属无奈。

低楼层居民被噪音、垃圾、大小便,以及盗贼困扰,是普遍存在的问题,为了能缓解自己的焦虑而做一些防范措施,并非完全不可以。但在公共场所下“钉子阵”实在不妥,这对他人来说也是一种安全隐患,一旦造成了伤害还得赔偿。换个角度看,有些事是否已经穷尽了诸如协商、和平解决问题的手段和途径,硬碰硬、以暴制暴,绝非长久之计。

更让人忧心的是,在传统媒体环境下,如果一个媒体轻率地发布了不经求证且造成巨大影响的新闻,必将受到严罚。可在新媒体环境下,人们对假新闻似乎宽容了不少,甚至有点见怪不怪了。这难道不该引起重视吗?

时下,人们都在讲新媒体风华正茂,碾压了传统媒体的生存空间,其实很多时候,两者并不在一起跑线上。如果不负责任、不讲节操,也能风生水起,不啻为一种笑话。不传谣不信谣,无论对媒体还是个人,都不是什么高要求,相关的法律法规也在不断完善。净化舆论环境,各方都须有所行动和作为。



## 靠砸钱和人海战术刷纪录可休矣

□本报评论员 蒋菡

去喂猪。10月26日,认证为吉尼斯世界纪录的官方微博宣布,因存在浪费情况,这个挑战无效。

从“最大份炒饭”到“最浪费炒饭”,扬州炒饭与吉尼斯世界纪录擦肩而过,却无意中被戴上了另一顶“桂冠”,着实有些尴尬。扬州炒饭是一道经典的淮阳菜美食,当地想必也是希望通过“创吉尼斯世界纪录”这样的活动来扩大这一美食的影响力并提升地方知名度,但这份耗费了数百人工、据估算成本高达10多万元的炒饭事后却拿去喂猪。主办方是不是也太“土豪”了?“一粥一饭当思来之不易,半丝半缕恒念物力维艰”。吉尼斯世界纪录不接受一份“浪费”的纪录,恰恰给当下国内火爆的“申吉热”敲响了一记警钟——无论出于娱乐、炒作还是超越自我、挑战极限的目的,都不能罔顾道德底线,无视公序良俗。

透过这份炒饭,更值得深思的是:国人为何对申报吉尼斯世界纪录如此兴致盎然?仅就美食之最来说,近年来,全国各地争相推出了最大份辣椒炒肉、最大剁椒鱼头、最大南瓜饼乃至最大包子、最大饺子等等。往更大范围看,最多人同时洗脚、最多人同时刷牙、最多人同时吹灭蜡烛等五花八门的世界之最更是让人啼笑皆非。它们不需要多高的技术含量,只要投入相当的人财物力就能做到。换言之,只要你愿意,别说4吨,就算40吨炒饭也是可以炒出来的。问题是,这样创下的“世界之最”除了自娱自乐一下有何意义?

某种程度上说,时下,对一些地方和国人而言,吉尼斯世界纪录已成为一种营销新模式。一些企业热衷于申报,主要是为了以“世界之最”这个响亮的宣传语来吸引眼球。但企业要做好这项公关活动必须有周详的计划,比如最大份的炒饭炒出来,势必要考虑

它的去向,是给围观群众派,给环卫工人送,还是联系学校或宾馆接收,要做好安排——不仅是为了避免浪费,更可以从做文章,在恪守商业道德的前提下,力求发挥更大的宣传效应。否则,不仅无法达到预想的效果,还有可能适得其反。

值得注意的是,对申报吉尼斯世界纪录趋之若鹜的,还有不少地方政府部门。公开资料显示,扬州的此次炒饭活动是由世界中国烹饪联合会主办,扬州市旅游局、扬州蜀冈—瘦西湖风景名胜区管理委员会等多家单位联合支持。乐于为这样的活动“站台”,一方面反映出有关部门提升地方知名度、推动经济发展的迫切之心,另一方面亦折射出某些企业追求形式主义、推崇“面子工程”的浮躁的政绩观。过去,很多地方争相建设摩天大楼、“世纪”广场,仿佛不把摊子铺大就不足

以证明一个城市的欣欣向荣。而现在,当你走到中国很多地方,甚至偏远小镇,你都可能与各式各样的“全国之最”、“国内唯一”不期而遇——靠着大把砸钱和人海战术,一窝蜂地创“某某之最”成了各地攀比的新领域。如此刷出来的存在感是否透出一股挥之不去的虚荣和愚蠢?

我们到底需要什么样的世界之最?用什么来证明我们的实力和存在?在大众创业、万众创新的热潮席卷而来的当下,各行各业应更多地借助技术创新、服务创新来打造更具含金量的“世界之最”,用好产品来印证自身存在的价值;政府部门则应更多地依靠创意、文化来提升城市品位、树立城市形象,用踏踏实实为人民谋求更多福利来赢得认可。盲目用“世界之最”刷存在感之举可休矣!



## 表里不一

据《齐鲁晚报》报道,山东曹县张女士的婆婆看上一款价格不菲的进口高档保健食品,执意买下服用后便开始出现拉肚子的症状。当地有关部门检验发现,所谓高档保健品,竟然是淀粉做的,无任何保健效果,甚至达不到基本的卫生标准。目前,当地警方已将涉嫌售假欺诈的团伙负责人抓获归案。

子女拗不过老人,老人斗不过骗子。时下,这种忽悠老年人买各种昂贵保健品、健身器材的事情实在不少,钱被骗事小,伤及身体事大。虽然大多数骗子也不敢用什么有毒有害的材料,更多的是淀粉、糖浆之类,但暴利驱动之下,只怕造假越久胆子越大。一方面,子女要多给老人普及些已有的案例和常识,增强他们的防骗能力;另一方面,假冒伪劣产品堂而皇之地售卖,监管不能总在举报之后。

□赵春青/图 林琳/文

## 不传谣不信谣不是什么高要求

□乔杉

据《华西都市报》报道,10月27日,网络又摆了一回大乌龙。当天上午,有艺人在微博中称,词作家阎肃因脑出血于空军总医院去世,随后又在微博中承认失实,“向老人家及家属严重道歉”。目前,阎肃尚在空军总医院治疗中。

自从有了新媒体,网络谣言似乎就如影随形。仅“被死亡”,近年来就发生过多起,有的名人被造谣去世已经多次。网络谣言的产生原因,不外乎三种。一是有意恶搞,人身攻

击,有时甚至借机牟利。二是好出风头,捕风捉影,为了炒作制造话题。三是表达情感,实属无意,因对一件事,一个人有着特殊情感,急切之间,不加验证,首发或转发一些道听途说的消息。这次某艺人对阎老“去世”消息的传播应该属于第三种,并不是存心造谣,更多的是想表达一种怀念和敬意。

不管最初的消息来自哪里,此番事件都值得反思。

这次舆情传播,仅用了不到半个小时,就在舆论场“炸翻了天”。包括几大门户网站在内,几乎所有有影响力的新媒体,都在第一时间

间转发了这条消息。这说明了新媒体的效率,也暴露了其存在的问题。事关生死,仅仅是个微博发出来的,还不是当事人的亲属,就随便转发吗?

真实是新闻的生命。从新闻专业主义出发,面对一个信息源,要进行多方求证。这种求证是需要时间和成本的,这也是为新闻真实必付的代价。一直以来,传统媒体是这么做的,也靠此赢得了尊敬。可在新媒体环境下,一个信息源来了,大家首先想到的不是求证,而是第一时间抢发、转发。这严重违背了新闻传播规律,伤害了新闻公

## “知心法官”黄志丽

本报记者 吴铎思

得亲近。扎根基层审判一线13年,黄志丽坚持“因案施策”,严格依法秉公办案,审结民商事案件5034件,被群众称为“知心法官”。

“志丽是个好孩子。”村里的陈婆这样评价黄志丽。认识陈婆的时候黄志丽还只是法院的一名书记员,上世纪90年代末,陈婆起诉8个子女,要求支付赡养费。陈婆虽然起诉但也心软,调解同意3个女儿每月各出10元、5个儿子每月各出12元的赡养费。3年后,初任审判员的黄志丽收到陈婆的起诉书,要求将赡养费提高到每个女儿30元、每个儿子50元。

接下来的一周多时间里,黄志丽每天去

看望老人,听老人讲子女小时候的成长故事,并详细记下来。接案的第15天,她正式通知陈婆的子女进行调解,黄志丽拿出笔记,开始读老人讲述的故事……

调解成功了,子女们要接老人到各自家中。

这就是黄志丽,平均每天结案近2件,上诉率不到3%,是大家公认的“办案标兵”。她不满足于坐堂办案,把调解功夫做在庭外,让司法关怀暖到群众心里,坚持一个亲人、一份关爱、一倍辛勤、一分欣慰的“四个一”办案理念。

问她“为什么要这样坚持?”她笑着说:

“每次看到当事人如释重负的笑脸,就是我最

大的快乐。”因为这样的幸福感和成就感,她甚至一年审结案件最多达到734件。

黄志丽还设立了“黄志丽法官工作室”,坚持每周两次进社区、下农村,进行巡回办案、诉前调解、法律咨询。工作室成立以来,共为群众答疑解难474次,进社区、企业、居民家中法律服务134次,帮助群众解决实际困难59件次,巡回办结案件94件,诉前联动化解民事纠纷505件。目前,芗城区已有5个“黄志丽法官工作室”。

一路走来,荣誉接踵而至,黄志丽除了开庭、调查、调解等,还要接待慕名而来的群众。但黄志丽下基层、进社区并没中断,反而跑得更勤了。她提醒自己,一定要记住群众的“难”,真诚对待每一位群众,真情倾听每一项诉求,真心解决每一起纠纷。

## 德耀中华

## “金钱+关系”堆砌的转学“中转站”

(上接第1版)

## 转学生规模惊人:一年转入约2个班

在被告知不能顺利毕业后,王晨和廖英多次找王兴界讨要说法,可对方都一再告知“下个月就给你办好”,甚至王兴界还给廖英亲手写了一个“书面承诺”,保证办好原学校的毕业证,可是,这样的承诺却一再落空。

记者与王兴界取得了联系。对于王晨、廖英二人转学失败的情况,他并不否认。王兴界称,凭借在学校的影响力和人脉关系,“用同样的方法成功帮助了一些亲戚朋友的孩子成功转学”。王兴界还向记者透露,以前湖南财政经济学院每年约有2个班的名额是接受转学学生。

记者就此向湖南财政经济学院询问,一位负责人表示,“今年以前学校转入学生确有一定数量,但具体人数不便透露。”

王兴界说,想要转学首先必须经过转出学校和转入学校的批准,而每个学校的“条件”不一样,“肯定要疏通关系,转出学校一般会要求学生缴齐剩余学年的学费,各个学校行情不一样,交1万到5万元的都有。另外转入学校也要缴纳一些赞助费、手续费。”

据了解,王晨、廖英当时每人出的4万元钱,这中间包括了转出、转入学校的收费。王兴界称,“转出学校大约是一两万元钱,湖南财政经济学院对转入学生不收费。”王兴界一直否

认自己收了双方家长各4万元钱,也不愿告知转出学校里自己熟识的干部为谁。

## 转学入读学校称不知情 私人行为还是学校纵容?

为何王晨、廖英转学失败?“王晨当时转到我校后,我查询她的资料才发现她的高考分数没有达到我校的最低要求,而廖英可能是因为转出学校那边名额有限,当年别的转学生都成功办理了,只有廖英的被卡了。”王兴界称。

“学校之前确不知情,现在学校纪委正对此事进行调查,调查结果出来后会向社会公布。”湖南财政经济学院相关负责人告诉记者。而就在记者不久前调查此事后,王兴界被学校宣布停职。

但“学校毫不知情”一说引来了双方家长的质疑。“廖英转学过来2年,每年都在学校教务处交了学费,还参加了期末考试、毕业考试,这到底是学校监管失职不知情,还是学校在撒清关系?”廖英母亲说。

中南大学社会学系教授李斌指出,由“金钱和关系”铺就的转学捷径在业内已不是秘密,如此“转学”成为破坏教育公平的腐败温床,必须遏制。

记者获悉,湖南省教育厅纪检部门已对此事立案调查,并表示结果出来后将对外公布。(据新华社长沙10月28日电)

## 为草根创业者引路

(上接第1版)

她打开南岸区“三创”(“大众创新、万众创业、草根创富”)活动实施意见,告诉记者:有好几个地方的政策时效已过,马上要进行微调。一边说着,她一边在近十页的文件上做着标记,几乎都没停顿过,直接就翻到需要调整的地方。

午后,记者随同何艺来到上午约定的微企孵化园,途中路过一家才开业的包子铺,何艺说:“这家包子铺的老板,还专门有企业做食品技术研发,上次还让我尝过他们家用‘科技’做出的包子呢。”

数十分钟的车程后,到了位于南岸区微企孵化园。何艺熟练地给记者做着介绍:“这里的二楼、三楼都是属于孵化基地的,在这里办公的微企,每个月按照每平方米10元收取管理费,水电则根据用量缴费,税收上实行‘先缴后退’的方式,最高退税额为3万元,微企缴纳3

律,重在立规,划出了党组织和党员不可触碰的底线。

各级党委(党组)要把学习贯彻这两部党内法规作为切实担当和落实好全面从严治党主体责任的重要抓手,坚决把管党治党政治责任落到实处,把党的纪律刻印在全体党员特别是党员领导干部的心上,真正把党章党规党纪的权威性、严肃性在全党树立起来。

## 二、认真组织《准则》和《条例》的学习宣传教育

《准则》和《条例》是各级党组织和全体党员的行为规范和指引,是管党治党的重要基础性党内法规。各级党委(党组)要结合本地区本部门实际,制订具体的学习宣传教育工作方案,周密部署,精心组织,加强指导。广大党员要认真学习,深刻领会,自觉遵守。

各级党委(党组)要统筹安排,把两部党内法规纳入党委中心组学习、党课、党校教育课程,党员学习规划中,集中一段时间加强学习教育。党校、行政学院、干部学院要把学习两部党内法规作为今明两年重要教学内容,有计划地对党员进行培训。广大党员要逐条学习,熟练掌握两部党内法规,牢记各项廉洁自律要求和党的纪律底线。各级党委(党组)要把宣传两部党内法规作为当前思想宣传工作的一项重要内容,牢

牢把握正确的舆论导向,结合全面从严治党实际,充分发挥正面典型倡导和反面案例警示教育作用,利用广播、电视、报刊、网络等媒体加大宣传力度。通过撰写理论文章、组织知识竞赛、专家访谈、开办专栏、召开学习研讨会等多种形式,广泛宣传,为两部党内法规的贯彻实施营造良好氛围。

## 三、切实抓好《准则》和《条例》的贯彻实施

《准则》和《条例》颁布后,要在贯彻实施上狠下功夫,不能只是口上说说,纸上写写、墙上挂挂。

各级党委(党组)要切实担当和落实好全面从严治党的主体责任,抓好两部党内法规的贯彻落实。一是要坚持以党章为根本遵循,坚决维护党章权威。两部党内法规全面梳理了党章对党员、干部的廉洁自律要求和纪律要求,是对党章规定的具体化。要通过两部党内法规的贯彻实施,树立高尚道德情操,严明党纪戒尺。二是要坚持问题导向,把严守政治纪律和政治规矩放在首位。在党的纪律中,政治纪律是打头、管总的。不管违反哪方面的纪律,最后都会侵蚀党的执政能力和执政基础,说到底都是破坏党的政治纪律。要防微杜渐,把讲政治、遵守政治纪律和政治规矩永远排在首要位置,抓住这个纲,带动其他纪律严起来。三是要坚持把纪律和规矩挺在前沿。过去存在纪法不分问题,把公民不能违反的

法律底线作为党组织和党员的纪律底线,降低了对党员的要求。两部党内法规去除与国家法律法规重复的内容,强调把纪律挺在前面,动辄则咎、抓早抓小,坚持理清信念宗旨高标准,绝不允许突破纪律底线。

各级纪委(纪检组)要找准在全面从严治党中的职能定位,以修订后的两部党内法规作为重要依据,强化监督执纪,加大问责力度。要以贯彻落实两部党内法规为契机,进一步探索建立不敢腐、不能腐、不想腐的有效机制,为协调推进“四个全面”战略布局提供坚强纪律保证。

党员领导干部要发挥表率作用,带头践行廉洁自律规范,带头维护纪律的严肃性和权威性。要解决敢不敢担当的问题,不当“老好人”,敢于得罪人。要敢于较真,抓住一件大事就要一追到底。要敢于斗争,运用批评教育、组织处理、纪律处分等手段,确保把党章党规党纪落实到位。

广大党员要牢固树立党章党规党纪意识,做到守纪律、讲规矩,知敬畏、存戒惧,自觉在廉洁自律上追求高标准,在严守党纪上远离违纪红线,在全党逐渐形成尊崇制度、遵守制度、捍卫制度的良好风尚。

各级党委(党组)和纪委(纪检组)要紧密联系工作实际,加强日常监督和专项检查,督促两部党内法规的贯彻实施,坚决纠正随意变通、恶意规避、无视制度等现

记者发现,该孵化基地里的企业,大多以科技公司为主。何艺说:“现在市里鼓励发展的行业之中,就有电子、科技行业,南岸区在此基础上又增设了信息技术服务产业,所以这里科技信息服务企业比较多。”

在孵化基地,记者采访了几家企业,发现几乎所有的企业都是被南岸区的“草根”创业优惠政策所吸引过来。